Lektion 13. Vektorer. Skalärprodukten
Definition. En vektor a är en riktad sträcka. Vektors längd |a| är längden av sträckan. Om |a|=1, så kallar vi a en enhetsvektor. En vector som startar i en punkt A och slutar i en punkt B betecknas som 
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Upp0. Visa triangle olikheten |a+b|≤|a|+|b|. När uppnås likheten? 
Upp1. |a|=|b|, ( är vinkeln mellan vektorerna a och b. Bestäm |a+b|.

Problem 2. Visa att är vektorer a+b och a–b vinkelräta mot varandra så är |a|=|b|.
Problem 3. Summan av fyra enhetsvektorer är noll. Visa att man kan dela de i två par med summorna 0. 
Definition. Skalärprodukten a( b av vektorer a och b är talet |a||b|cos(, där ( är vinkeln mellan vektorerna a och b. Man får skriva a2 istället för a( a. 
Upp4. Visa de enklare egenskaper hos skalärprodukten:
a) a( b= b( a 
b) a2=|a|2.

c) vektorer a och b är vinkelräta mot varandra ( a( b=0.
Sats 5 (skalärproduktens linearitet). 

Låt k, l vara reella tal, a, b, c – vektorer. Så gäller (ka+lb)( c = k a( c +l b( c, c ( (ka+lb)= k c ( a +l c( b.
Upp6. a+b+c+d=0. Visa att |d|2=|a|2+|b|2+|c|2+2 a( b+2 b( c+2 c( a
Problem 7.  Låt A,B,C,D vara godtyckliga punkter på planet. Visa att 
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Problem 8.  Visa att är diagonalerna hos en fyrhörning vinkelräta mot varandra så är det samma hos vilken som helst annan fyrhörning som har sidor av samma längder i samma ordning. 
Problem 9. Låt O vara medelpunkten till en cirkel omskriven kring en triangel ABC och en punkt H är sådan att 
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. Visa att H är skärningspunkten hos triangelns höjder. 
Problem 10.  Låt A,B,C,D vara godtyckliga punkter på planet. Visa att AB2+BC2+CD2+DA2≥AC2+BD2 samt att likheten uppnås omm ABCD är en parallellogram. 
Problem 11.  Visa att bland fem vilka som helst vektorer kan man välja två vektorer vilkas summa har längd som är ≤ längden av summan på tre övriga vektorer. 
Problem för den kontinuerliga mattedrabbningen
M17. Summan av fyra vektorer är noll: a+b+c+d=0. Inga två av de är parallella med varandra.Visa att 

|a|+|b|+|c|+|d|>|a+b|+|a+c|+|a+d|.
M18. Låt a1, a2, …, an var vektorer med längderna≤1. Visa att man kan välja tecknen i summan c = a1( a2(…(an på ett sådant sätt att det blir |c|≤
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. 

M19. Peter har en konvex fyrhörning ABCD. Han beräcknar summan av avstånden från A till alla sidor. Sedan beräcknar han på samma sätt summor för hörnen B, C och D. Samtliga 4 summor visar sig vara lika.  Visa att ABCD  är en parallellogram..
Mattecirkeln http://shap.homedns.org/sks/svenska/ 12 januari 2007 Ledaren Alexandre Chapovalov sasja@shap.homedns.org
_1261564257.unknown

_1261570990.unknown

_1261565326.unknown

_1261561980.unknown

